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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg schemat punktowania oraz w pelni z nim zgodne przyklady poprawnych
rozwiazan zadan otwartych. Schemat punktowania okresla zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne
elementy odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przykladowe rozwigzania maja na celu ulatwi¢ interpretacje schematu punktowania i nie sg $cistym

wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie odpowiedzi spelniajgce kryteria okreslone

w schemacie punktowania, réwniez te nieumieszczone jako przykladowe odpowiedzi, uznawane sa

za poprawne.

« Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformulowane, dajace mozliwo$c rézne;
interpretacji uznaje si¢ za bledne.

« Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
bledne, nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

« Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (réwniez te dodatkowe, a wiec takie, ktore nie
wynikajg z tresci polecenia) $wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i zaprzeczajg pozostalej cze$ci odpowiedzi stanowigcej prawidlowe rozwigzanie zadania,
to za odpowiedz jako calo$¢ zdajacy otrzymuje zero punktow.

« Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci
za niepoprawne.

« Rozwigzania zadan dotyczacych doswiadczen (np. problemy badawcze, hipotezy i wnioski) musza
odnosic¢ si¢ do przedstawionego w zadaniu doswiadczenia i §wiadczy¢ o jego zrozumieniu.

« W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig dokladnoscia oraz jednostka.

Zadanie 1. (0-2)

Wymaganieogodlne Wymagania szczegotowe
I. Poznanie §wiata I1. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Zdajacy:
organizmoéw na réznych 3) wyjasnia przebieg plazmolizy w komadrkach roédlinnych, odwotlujac
poziomach organizacji sie do zjawiska osmozy;
zycia. I'V. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
IV. Poszukiwanie, 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
wykorzystanie i tworzenie | 2) okresla sposob pobierania wody i soli mineralnych oraz
informacji. mechanizmy transportu wody (potencjal wody, transpiracja, sila
V. Rozumowanie ssaca lisci, kohezja, adhezja, parcie korzeniowe).
I argumentacja.
1.1. (0-1)
Rozwigzanie
Komodrka A
‘Pw =0,8 MPa - 2,3 MPa =-1,5 MPa
Komorka B

‘Pw =0,4 MPa - 1,2 MPa = -0,8 MPa

Woda przeplywata z komorki B o wyzszym potencjale wody do komorki A o nizszym potencjale
wody.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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1.2. (0-1)
Rozwigzanie

Zjawisko plazmolizy bedzie mozna zaobserwowaé w komorce B, poniewaz woda przeptynie
osmotycznie z komorki/wakuoli/protoplastu do roztworu o nizszym potencjale wody, co spowoduje
odstawanie protoplastu od §ciany komoérkowe;.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata
organizmow na roznych

11. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

ludzkiego.
V. Rozumowanie
iargumentacja.

poziomach organizacji zycia.

i funkcjonowania organizmu

I. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:

3) przedstawia rodzaje wigzan i oddzialywan chemicznych
wystepujace w czgsteczkach biologicznych.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

7. Uklad odpornosciowy. Zdajacy:

2) przedstawia reakcje odpornosciowa humoralng i komoérkowsa,
swoistg i nieswoistg.

Rozwiazanie
P,BF

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-5)

Wymaganieogdlne

Wymaganieszczegélowe

L. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

I1. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

I1. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Zdajacy:

5) wyjasnia role peroksysomow w przemianie materii komorki;
I1I. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

3) wyjasnia mechanizmy homeostazy i ilustruje przyktadami wplyw
hormonodw na jej utrzymanie.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

1) stosuje podstawowe pojecia genetyki klasycznej (allel, allel
dominujacy, allel recesywny, locus, homozygota, heterozygota);

3) okresla prawdopodobienstwo wystapienia poszczegdlnych
genotypow i fenotypéw w pokoleniach potomnych.

6. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy:

5) rozrdznia mutacje genowe: punktowe, delecje i insercje i okresla
ich mozliwe skutki.
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3.1.(0-1)
Rozwigzanie
Peroksysom.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3.2.(0-1)

Rozwigzanie

Katalaza katalizuje reakcje rozkladu nadtlenku wodoru/H,0, do tlenu/O, i wody/H,O.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3.3.(0-1)

Rozwigzanie

Obnizenie poziomu katalazy prowadzi do wzrostu poziomu H,O, w komérkach trzustki, co moze
je uszkadza¢. Z kolei komorki te s3 odpowiedzialne za wytwarzanie insuliny, ktéra obniza poziom
glukozy we krwi, a niedobér insuliny powoduje cukrzyce.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3.4.(0-1)

Rozwigzanie

EPF

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3.5.(0-1)

Rozwigzanie

Prawdopodobienstwo wynosi 100%, poniewaz osoba chora jest homozygotg recesywna. Wszystkie
jej gamety maja wigec zmutowany allel, ktory zostanie przekazany potomstwu.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
organizmdw na réznych 2) opisuje blony komorki, wskazujac na zwigzek miedzy budowa
poziomach organizacji a funkcja pelniong przez blony.
zycia. [1I. Metabolizm.
IV. Poszukiwanie, 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
wykorzystanie i tworzenie | 2) porownuje anabolizm i katabolizm [...].
informacji.
V. Rozumowanie
i argumentacja.
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4.1.(0-1)

Rozwigzanie

W jaderku powstajg podjednostki rybosomow, z ktérych w cytozolu sg skfadane rybosomy, bedace
miejscem syntezy bialek. Im wigcej powstaje rybosomoéw, tym intensywniej zachodzi synteza

np. enzymow katalizujacych procesy metaboliczne.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

4.2.(0-1)

Rozwigzanie

Jaderko jest zbudowane z fragmentéw réznych chromosoméw. Podczas podzialu jadra
komoérkowego, kiedy chromatyna ulega kondensacji, fragmenty te tworza chromosomy, ktére
oddzielajg sie od siebie. Dlatego jaderko zanika.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

4.3.(0-1)

Rozwigzanie

EEP

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie §wiata [1I. Metabolizm.
organizmoéw na réznych 1. Enzymy. Zdajacy:
poziomach organizacji 2) opisuje przebieg katalizy enzymatyczne;j.
zycia. 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:
IV. Poszukiwanie, 2) wyjasnia réznice miedzy oddychaniem tlenowym a fermentacja,
wykorzystanie i tworzenie | 3) opisuje na podstawie schematow przebieg glikolizy.
informacji.
V. Rozumowanie
i argumentacja.

5.1. (0-2)

Rozwiagzanie

Klasa enzymow: oksydoreduktazy.

Argument:

Poniewaz katalizuje reakcje utleniania mleczanu do pirogronianu.
Poniewaz katalizuje reakcje redukcji pirogronianu do mleczanu.

Schemat punktowania

2 p. - za poprawne okreslenie klasy enzymoéw i podanie argumentu.

1 p. — za poprawne okreslenie klasy enzymoéw lub podanie argumentu.
0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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5.2. (0-1)

Rozwigzanie

Dzigki reakcji katalizowanej przez dehydrogenaze mleczanowa jest odtwarzany NAD", ktorego stale
stezenie umozliwia nieprzerwane zachodzenie glikolizy, a tym samym - procesu fermentacji.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
L. Poznanie $wiata V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
organizmoéw na roznych 1. Hierarchiczna budowa organizmu czlowieka (tkanki, narzady,

poziomach organizacji zycia. | uklady narzadow). Zdajacy:
I1. Poglebienie wiadomosci | 2) wykazuje cechy budowy narzadéw bedace ich adaptacja

dotyczacych budowy do pelnionych funkciji.

i funkcjonowania organizmu | 3. Uklad ruchu. Zdajacy:

ludzkiego. 7) analizuje procesy pozyskiwania energii w mieéniach (rola
IV. Poszukiwanie, mioglobiny, oddychanie tlenowe) i wyjasnia mechanizm
wykorzystanie i tworzenie | powstawania deficytu tlenowego.

informacji.

V. Rozumowanie
i argumentacja.

6.1. (0-1)

Rozwiazanie

Ciezka i dlugotrwata praca wymaga duzego naktadu energii w postaci ATP. W miocytach
oksydacyjnych zachodzi proces oddychania tlenowego, w ktérego wyniku jest uzyskiwana wieksza
iloé¢ ATP niz w wyniku glikolizy zachodzacej w miocytach glikolitycznych. Dlatego podczas takiej
pracy gtowny wysitek podejmuja miocyty oksydacyjne.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

6.2. (0-1)

Rozwigzanie

Wigcej mitochondriéw jest w miocytach oksydacyjnych (oddychajacych tlenowo), poniewaz to
w nich zachodza tlenowe etapy oddychania komoérkowego.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

6.3. (0-2)
Poréwnywana cecha Miocyty oksydacyjne Miocyty glikolityczne
Typ oddychania tlenowe beztlenowe
Zawarto$¢ mioglobiny duza mala
Szybkos¢ narastania sity skurczu powolna szybka

Schemat punktowania

2 p. - poprawna konstrukgcja tabeli i poprawne wypelnienie tabeli.
1 p. — poprawna konstrukcja tabeli.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

I. Poznanie §wiata
organizmoéw na réoznych
poziomach organizacji
Zycia.

I1I. Poglebienie znajomosci
metodyki badan
biologicznych.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

I1. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Zdajacy:

4) opisuje budowe i funkcje chloroplastow.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.

1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji organizmow. Zdajacy:
1) rozréznia (na schemacie) grupy mono-, para- i polifiletyczne;
3) przedstawia zwigzek miedzy filogeneza organizmoéw a ich
klasyfikacja.

4, Protisty i rodliny pierwotnie wodne. Zdajacy:

3) rozréznia najwazniejsze grupy glonéw (brunatnice,
okrzemKki, bruzdnice, krasnorosty, zielenice) na podstawie cech
charakterystycznych.

7.1. (0-1)
Rozwigzanie

Glon A nalezy do krélestwa roslin, a glon B do krolestwa protistow.
Uwaga! Nie uznaje si¢ odpowiedzi, ktora nie precyzuje, ktory glon nalezy do ktérego krolestwa.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

7.2.(0-1)
Rozwigzanie

Glony sa grupg polifiletyczng.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-3)

Wymaganieogoélne

Wymaganieszczegolowe

I. Poznanie $wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

I. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

I'V. Przeglad réznorodnosci organizmdw.

3. Bakterie. Zdajacy:

3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga przekazywac sobie
informacje genetyczng w procesie koniugacji;

5) wymienia najwazniejsze choroby bakteryjne czlowieka (gruzlica,
czerwonka bakteryjna, dur brzuszny, cholera, waglik, borelioza,
tezec), przedstawia drogi zakazenia bakteriami oraz przedstawia
podstawowe zasady profilaktyki choréb bakteryjnych.

VI Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace od DNA do bialka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajac role poszczegolnych typow
RNA oraz rybosomoéw.

8.1. (0-1)
Rozwigzanie

Egzotoksyna wytwarzana przez bakterie cholery sprawia, ze w $wietle jelita wzrasta steZenie jonow
chlorkowych i jonéw potasu. Powoduje to, ze do $wiatla jelita naptywa woda z komérek nabtonka
jelita, co jest przyczyna biegunek i odwodnienia organizmu.
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Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.2. (0-1)
Przykladowe rozwiazania

Bakterie mogg przekazywac sobie geny opornosci na antybiotyki w procesie koniugacji. Proces ten

polega na jednokierunkowym przekazywaniu materialu genetycznego w postaci plazmidu z komaorki

dawcy do komoarki biorcy podczas ich bezposredniego kontaktu, za posrednictwem pilusow.
Po wymianie materialu genetycznego bakterie rozlaczajg si¢ i dziela.

Bakterie mogg pobiera¢ geny opornosci na antybiotyki w procesie transformacji. Proces ten polega

na pobieraniu materiatu genetycznego bezposrednio ze srodowiska przez bakterie bedace w stanie

kompetencji.
Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

8.3.(0-1)
Rozwigzanie

Antybiotyki hamuja przylaczanie si¢ aminoacylo-tRNA do rybosoméw, co uniemozliwia synteze
biatek enzymatycznych, ktore uczestnicza w metabolizmie bakterii/synteze bialek strukturalnych,

ktére buduja komorke bakterii.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganieogodlne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

I. Budowa chemiczna organizmow.
2. Weglowodany. Zdajacy:
1) przedstawia budowe; rozroznia disacharydy;
2) przedstawia znaczenie wybranych weglowodanéw (sacharoza)
dla organizmow.
I'V. Przeglad réznorodnosci organizmdw.
7. Rosliny - odzywianie sie. Zdajacy:
1) wskazuje glowne makro- i mikroelementy (C, H, O, N, S, P, K,
Mg).
4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docierajg substraty fotosyntezy
i jakimi produkty fotosyntezy rozchodzg si¢ w roélinie.

9.1. (0-1)
Rozwigzanie
Sok floemu: B

Uzasadnienie: Poniewaz zawiera duze ilo$ci sacharozy, ktora jest gtowna forma transportowa cukrow

u roélin. Za transport zwigzkéw organicznych, w tym sacharozy, odpowiada u roslin floem/lyko.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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9.2. (0-1)

Rozwigzanie

EPP

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegolowe
I. Poznanie §wiata V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmoéw na réoznych 9. Rosliny - reakcja na bodzce. Zdajacy:
poziomach organizacji 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

10.1. (0-1)

Rozwigzanie

Rosling RDD przedstawiono na schemacie A, poniewaz zakwita ona, gdy okres swiatta (dlugos¢
dnia) przekroczy warto$¢ krytyczng.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

10.2. (0-1)

Rozwiagzanie

Przerwanie okresu ciemno$ci zapobiega kwitnieniu roélin (dnia krétkiego / dnia dtugiego),

a indukuje kwitnienie u roslin (dnia krétkiego | dnia dtugiego). Dla zakwitania roslin kluczowa jest
zatem dlugosc¢ okresu (Swiatla / ciemnosci).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-3)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
L. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizméw.
organizmow na roznych 6. Rodliny — budowa i funkcje tkanek i organéw. Zdajacy:
poziomach organizacji 2) analizuje budowe morfologiczna rosliny okrytonasiennej,
zycia. rozrozniajac poszczegolne organy i okreslajac ich funkcje.
II1. Poglebienie znajomosci | 7. Roéliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
metodyki badan 1) wskazuje gtéwne makro- i mikroelementy (C, H, O, N, S, P, K,
biologicznych. Mg) oraz okreéla ich zrédla dla roslin.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

I argumentacja.
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11.1. (0-1)

Rozwigzanie

Wplyw boru na rozwoj systemu korzeniowego tytoniu.

Wplyw boru na wzrost i rozw6j ukorzenionych lisci tytoniu.

Wplyw braku boru na wzrost i rozwéj ukorzenionych lisci tytoniu.
Czy brak boru wplywa na wzrost i rozw6j ukorzenionych lisci tytoniu?
Czy bor wplywa na wzrost i rozw¢j ukorzenionych lisci tytoniu?

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.2. (0-1)

Rozwiazanie

Brak boru powoduje zahamowanie wzrostu i rozwoju systemu korzeniowego tytoniu.
Bor jest pierwiastkiem niezbednym do wzrostu i rozwoju korzeni tytoniu.

Niedobor boru powoduje zahamowanie wzrostu i rozwoju ukorzenionych lisci tytoniu.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11.3. (0-1)

Rozwiazanie

Tyton jest rodling dwuliScienng, poniewaz jego li$¢ ma ogonek liSciowy oraz pierzasta/
nieréwnolegla/siatkowata nerwacjg.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-3)

Wymaganieogoélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata [. Budowa chemiczna organizmow.
organizmoéw na réznych 3. Lipidy. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) przedstawia budowe i znaczenie ttuszczow w organizmach;
zycia. 2) rozrdznia lipidy (fosfolipidy, glikolipidy, woski i steroidy, w tym
V. Rozumowanie cholesterol), podaje ich wlasciwosci i omawia znaczenie.
i argumentacija. I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
10) poréwnuje przeobrazenie zupelne i niezupeine owadow.

12.1. (0-2)

Rozwigzanie

1. Stwierdzenie jest prawdziwe, poniewaz cholesterol nie jest wytwarzany przez owady, ale jest dla
nich niezbedny, dlatego musi by¢ pobierany wraz z pozywieniem.

II. Stwierdzenie jest prawdziwe, poniewaz cholesterol jest skladnikiem blon komoérkowych zwierzat.

Schemat punktowania

2 p. - dwie odpowiedzi poprawne.

1 p. - jedna odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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12.2. (0-1)

Rozwigzanie

Niedobor cholesterolu zaburza synteze hormonoéw (np. ekdyzonu), ktore stymuluja
przepoczwarzanie, ich brak spowoduje, ze larwy nie beda mogly przejs¢ w stadium poczwarki
i dokonczy¢ przeobrazenia w osobnika dorostego.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegolowe
I. Poznanie §wiata I'V. Przeglad réznorodnosci organizmow.
organizmoéw na réoznych 1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji organizmoéw. Zdajacy:
poziomach organizacji 2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe rangi taksonomiczne.
zZycia. 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
I11. Poglebienie znajomosci | 12) poréwnuje budowe i czynnosci zyciowe limakow.
metodyki badan
biologicznych.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

13.1. (0-1)
Rozwigzanie

Najprawdopodobniej narzagdami wymiany gazowej u blotniarek stawowych i blotniarek
moczarowych sa pluca, a u zyworodek rzecznych - skrzela.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

13.2. (0-1)

Rozwigzanie

Blotniarki stawowa i moczarowa nie nalezg do jednego rodzaju, poniewaz ich tacinskie nazwy
rodzajowe s3 inne.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

I1. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

10. Narzady zmystow. Zdajacy:

2) przedstawia budowe ucha oraz wyjasnia sposéb jego dzialania
(omawia droge bodzca).

14.1. (0-1)
Rozwiazanie
A3

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14.2. (0-1)
Rozwigzanie

Na skutek drgan rzeski komoérek zmystowych uginajg sie, co powoduje odksztalcenia blony
nakrywkowej. Odksztalcenia blony powoduja powstanie impulsu nerwowego.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14.3. (0-1)
Rozwigzanie

Droga fal diwiekowych i impulsu nerwowego podczas powstawania

: Numer
wrazen stuchowych

blona bebenkowa

przewod stuchowy

plat skroniowy

narzad spiralny

kosteczki stuchowe

malZzowina uszna

nerw stuchowy

N = U | W

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-3)

Wymagania ogélne Wymaganieszczegélowe
I. Poznanie §wiata V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
organizmoéw na réoznych 7. Uklad odpornosciowy. Zdajacy:
poziomach organizacji 1) opisuje elementy ukladu odpornosciowego czlowieka;
zycia. 2) przedstawia reakcje odpornosciowa komorkowa, swoista
I1. Poglebienie wiadomosci | i nieswoista;
dotyczacych budowy 3) wyjasnia, co to jest zgodnosc¢ tkankowa.

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

15.1. (0-1)

Rozwiagzanie

P,EP

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Limfocyt Tc po rozpoznaniu komorki prezentujacej obcy antygen zabija komoérke zakazong przez
aktywowanie genéw odpowiedzialnych za samozniszczenie/apoptoze tej komorki.

Limfocyty Tc po rozpoznaniu komorki prezentujacej obcy antygen uruchamiajg proces apoptozy,
doprowadzajacy do $mierci zainfekowanej komorki.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

15.3. (0-1)

Rozwiazanie

Badanie zgodnosci biatek MHC ma kluczowe znaczenie przy doborze dawcy i biorcy przeszczepu,
poniewaz im wieksza zgodno$¢, tym mniejsze ryzyko wystapienia reakcji odpornosciowe;j
w organizmie biorcy i wieksza szansa na przyjecie przeszczepu.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

L. Poznanie swiata
organizmoéw na réznych
poziomach organizacji
Zycia.

I1. Poglebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania
organizmu ludzkiego.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.

4. Uklad pokarmowy i przebieg proceséw trawiennych. Zdajacy:
2) podaje zrodla, funkcje i wyjasnia znaczenie skfadnikow
pokarmowych dla prawidlowego rozwoju i funkcjonowania
organizmu ze szczegdlnym uwzglednieniem roli witamin;

3) przedstawia i poréwnuje proces wchlaniania i transportu biatek,
cukrow i thuszczow.

5) analizuje zwiazek pomiedzy dietg i trybem zycia a stanem
zdrowia.

16.1. (0-1)
Rozwigzanie
C

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.2. (0-1)
Rozwiazanie

Flora bakteryjna jelita grubego.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

16.3. (0-1)
Rozwigzanie

Witamina K bierze udzial w wytwarzaniu protrombiny, enzymu, ktéry w formie aktywnej trombiny
katalizuje przemiang fibrynogenu w fibryne. Fibryna uczestniczy w tworzeniu skrzepu, ktory hamuje

krwawienie.
Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
organizmoéw na réoznych 13. Uklad rozrodczy. Zdajacy:
poziomach organizacji 3) analizuje przebieg procesu spermatogenezy i oogenezy.
zycia. VL Genetyka i biotechnologia.
I1. Poglebienie wiadomodci | 2. Cykl komdrkowy. Zdajacy:
dotyczacych budowy 2) opisuje cykl komérkowy, wymienia etap, w ktorym zachodzi
i funkcjonowania replikacja DNA, uzasadnia konieczno$¢ podwojenia ilosci DNA
organizmu ludzkiego. przed podziatem komorki.
IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.
17.1. (0-1)
Rozwigzanie

W procesie oznaczonym na wykresie litera C zachodzi redukcja liczby chromosomoéw, dzieki ktorej
gamety s3 haploidalne i po zaplodnieniu zachowana jest charakterystyczna/prawidlowa dla danego
gatunku (diploidalna) liczba chromosomow.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
17.2. (0-1)

Rozwigzanie

B

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, VI Genetyka i biotechnologia.
wykorzystanie i tworzenie | 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informacji. 1) wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia genetyki klasycznej (allel,
V. Rozumowanie allel dominujacy, allel recesywny, locus, homozygota, heterozygota,
i argumentacja. genotyp, fenotyp);

4) opisuje sprzezenia genow i przedstawia sposoby ich mapowania
na chromosomie.

6. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okreéla Zrédla zmiennoéci genetycznej (mutacje, rekombinacja).

18.1. (0-1)

Rozwiazanie

Geny sg sprzezone, poniewaz w pokoleniu F, najwigcej jest osobnikéw o genotypach AaBb

i aabb i fenotypach takich, jak fenotypy rodzicielskie (czyli najwigcej jest gamet AB i ab), a malo jest
rekombinantéw o gentotypach Aabb i aaBb.

Geny s3 sprzezone, poniewaz w pokoleniu F, nie uzyskano stosunku genotypow charakterystycznego
dla genéw niesprzezonych, czyli: 1:1:1:1.
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Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
18.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Y Y

L

BL_[[_|b
BLIL1b

N N N R N N

lub Al ) a

Uwaga! Nalezy uznac kazdg odpowiedZ, w ktorej uczen zaznaczyl oba geny (A i B) na jednym
chromosomie homologicznym.
Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
18.3. (0-1)
Rozwigzanie
Mozna obliczy¢ odleglo$¢ migedzy genami:
Osobnikéw w F_ jest: 98 + 94 + 14 + 12 = 218
z czego 26 to rekombinanty
218 ---- - 100%
26 e X%
X =11,93%, odlegtos¢ miedzy genami A i B wynosi 11,93 j.m/cM (ok. 12 j.m./cM).

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedZ poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-4)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata VI Genetyka i biotechnologia.

organizmoéw na réoznych
poziomach organizacji
Zycia.

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

4) opisuje i poréwnuje strukture i funkcje czasteczek DNA i RNA;
5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA wystepujace w komorce
(mRNA, rRNA i tRNA) oraz okreéla ich role.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

2) przedstawia poszczegodlne etapy prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja).
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19.1. (0-1)
Rozwigzanie

zwijanie polimeraza RNA rozwijanie

5' | ni¢ A

3' | nicB

hybrydowa helisa
RNA-DNA

ruch polimerazy

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
19.2. (0-1)

Rozwigzanie

Nicig kodujaca jest ni¢ B.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
19.3. (0-1)

Rozwigzanie

Wigzania fosfodiestrowe./Wiazania 3',5'-fosfodiestrowe.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

19.4. (0-1)

Rozwigzanie

Jest to stwierdzenie nieprawdziwe, poniewaz odwrotna transkryptaza katalizuje proces
przepisywania informacji genetycznej z RNA na DNA, a polimeraza RNA katalizuje przepisywanie
informacji genetycznej z DNA na RNA.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy

wykorzystanie i tworzenie |4) opisuje budowe i funkcje chloroplastéw.

informacji. VI Genetyka i biotechnologia.

V. Rozumowanie 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna i medycyna

i argumentacja. molekularna. Zdajacy:
4) przedstawia sposoby oraz cele otrzymywania transgenicznych
roélin.
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20.1. (0-1)

Rozwigzanie

Oba okreélenia sa poprawne. Superchwasty sg roélinami zmodyfikowanymi genetycznie, gdyz
zostal zmodyfikowany ich genom. To réwniez organizmy transgeniczne, poniewaz ich modyfikacja
polegala na wprowadzeniu do ich genomu obcego genu.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

20.2. (0-1)

Rozwigzanie

Metoda jest skuteczna, poniewaz chloroplastowy DNA u wielu gatunkow roélin jest dziedziczony
wylacznie w linii zeriskiej. Transgeny nie mogg by¢ zatem przenoszone przez pytek.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, VII. Ekologia.
wykorzystanie i tworzenie | 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
informacji. 5) wyjasnia zmiany liczebnosci populacji zjadanego i zjadajacego
V. Rozumowanie na zasadzie ujemnego sprzezenia zwrotnego;
i argumentacija. 4, Struktura i funkcjonowanie ekosystemu. Zdajacy:

1) przedstawia role organizméw tworzacych biocenoze

w ksztaltowaniu biotopu (proces glebotworczy);

3) okredla role zaleznosci pokarmowych w ekosystemie,
przedstawia je w postaci lanicuchow i sieci pokarmowych, analizuje
przedstawione (w postaci schematu, opisu itd.) sieci i lanicuchy
pokarmowe.

21.1. (0-1)

Rozwigzanie

Ocieplenie klimatu moze spowodowac, ze alczyki beda mialy coraz wigkszy problem

ze znalezieniem pokarmu. To zmniejszy ich liczebno$¢, a w konsekwencji takze ich udziat
w nawozeniu gleby i rozwoju ekosysteméw w poblizu ich gniazd.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz? niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
21.2. (0-1)

Rozwigzanie

Lancuch spasania: konsumenci I rzedu.

Lanicuch detrytusowy: konsumenci I rzedu.

Schemat punktowania
1 p. - odpowiedz poprawna.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-3)

Wymaganieogodlne

Wymaganieszczegélowe

IV. Poszukiwanie,
wykorzystanie i tworzenie
informacji.

V. Rozumowanie

i argumentacja.

VII. Ekologia.

VIIL Roéznorodnosc biologiczna Ziemi. Zdajacy:

4) przedstawia wplyw czltowieka na réznorodnos¢ biologiczna,
podaje przyklady tego wplywu (zagrozenie gatunkéw rodzimych).
IX. Ewolugja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

1) definiuje pule genowa populacji;

5) przedstawia warunki, w ktorych zachodzi dryf genetyczny

i omawia jego skutki.

22.1.(0-1)
Rozwigzanie
B

Uzasadnienie: Poniewaz nastgpil gwaltowny spadek liczebnosci populacji zubréw (w wyniku
dzialalnosci czlowieka — kiusownictwa, polowan i dzialan wojennych).

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

22.2.(0-1)
Rozwiazanie

Duze pokrewienstwo wszystkich zubréw moze prowadzi¢ do ujawnienia sie recesywnych alleli
odpowiadajacych za ujawnienie si¢ wad genetycznych.

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedZ poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

22.3.(0-1)
Rozwigzanie
E PP

Schemat punktowania

1 p. - odpowiedz poprawna.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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